

*Александр Анатольевич ШАЛАМОВ —
соискатель кафедры отечественной истории
Института истории и политических наук
Тюменского государственного университета
shalamov_at@mail.ru*

УДК 94(47).027

ЧЕРНИГОВСКИЕ КНЯЗЬЯ В БОРЬБЕ ЗА КИЕВ в 30-е годы XII ВЕКА

CHERNIGOV PRINCES IN THE STRUGGLE FOR KIEV IN THE 30-s OF THE 12th CENTURY

АННОТАЦИЯ. В статье борьба черниговских князей за Киев. Захват в 1139 г. Киева князем Всеволодом Олеговичем свидетельствует о политическом могуществе Черниговской земли.

SUMMARY. The article is devoted to the struggle of Chernigov princes for Kiev. The capture of Kiev in 1139 by Vsevolod Olegovitch was the evidence of the political power of Chernigov land.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА. Черниговская земля, черниговские князья, Ольговичи, борьба за Киев.

KEY WORDS. Chernigov land, Chernigov princes, Olgovichy, the struggle for Kiev.

Смерть в 1132 г. киевского князя Мстислава Владимировича нарушила установившееся на Руси политическое равновесие. Вскоре стал очевидным раскол среди Мономаховичей, вызванный тем, что новый великий князь Ярополк Владимирович перевел старшего племянника Всеволода Мстиславича из Новгорода в Переяславль — город, который являлся стартовой площадкой на пути к киевскому столу для всех Мономаховичей. Вскоре в борьбу за Переяславское княжество вступил брат Ярополка Юрий Долгорукий. Собрал силы северорусских княжеств, он в конечном итоге выгнал из Переяславля Мстиславичей — сначала Всеволода, который прокняжил в городе с завтрака до обеда, а затем — Изяслава. Действия Юрия Долгорукого вызвали раскол среди Мономаховичей, что было на руку противникам киевского князя — черниговским Ольговичам.

Ольговичи заключили союз с недовольными Мстиславичами — Изяславом и Святополком, и начали вооружаться против Мономаховичей. В 1135 г. Ярополк Владимирович со своими братьями, Юрием и Андреем, отправились к Чернигову «и поимаша около города Чернигова села». Всеволод Олегович затворился в городе и не пытался принять бой, так как половецкие союзники князя еще не прибыли. Безрезультатно простояв под Черниговом несколько дней, Ярополк вернулся в Киев и распустил войско, хотя «со Всеволодом никака же уладився, ни мира с нимъ створивъ». Очевидно, у Мономаховичей не хватило сил для штурма Чернигова. Что касается Всеволода Олеговича, то, дождавшись половцев, он «съ братьею своею и с Изяславомъ и Святополкомъ Мьстиславичема и поидоша воююче села и города Переяславьской власти и люди секуще». Пограбив Переяславскую землю, Ольговичи вернулись в Чернигов и начали пересылаться с Мономаховичами, требуя возвращения отобранного у них в 1128 г. Курска и всего Посемья. Ярополк Владимирович принял мирное предложение Ольговичей, однако отказался вернуть им Посемье. При этом Изяслав Мстиславич, получив Владимир-Волынский, покинул

Ольговичей, чем ослабил их. Но и Мономаховичи были ослаблены уходом в Суздаль Юрия Долгорукого [1; 294–297].

Борьба Ольговичей с Мономаховичами за обладание Курском продолжилась в 1136 году. Ольговичи начали грабить Посулье и осадили Переяславль. В битве возле Супоя они победили объединенные силы Ярополка Владимировича и его братьев. Затем в княжеские распри вмешалась церковь в лице митрополита Михаила и примирила противоборствующие стороны. В итоге мирного договора, как указано в летописи, Ольговичи получили «отчину свою, чего и хотели» [1; 299], т.е. Посемье.

Изгнание в 1138 г. брата Всеволода Олеговича — Святослава — из Новгорода послужило толчком к новой войне. Ольговичи в очередной раз призвали на помощь половцев, после чего приступили к активным боевым действиям: начали воевать в Переяславской земле, пришли «к Прилуку и взя ины города, пойма Посульское». Опасность для Киева была столь велика, что с Ярополком Владимировичем объединились братья и сыновья, пришли на помощь суздальцы, ростовцы, полочане, смольняне, берендеи, прислал помощь даже венгерский король. В итоге у него было «множество вой». С такой силой Ярополк не стал дожидаться, когда Всеволод придет к Киеву, и сам пошел к Чернигову [1; 301].

Против такого объединения трудно было устоять, и «людие Черниговцы въспиша к Всеволоду: «ты надеяшися бежати в Половце, а волость свою погубиши, то к чему ся опять воротишь, лоуче того останися високооумья своего и проси си мира»». В летописи прямо указано, что городская община Чернигова организовано (возможно, на вече) диктует условия князю. Всеволоду пришлось уступить, и в начале 1139 г. под Моравийском был заключен мир [1; 302–323]. И так, несмотря на фактическое поражение в прямом противостоянии с Киевом, который сумел временно объединить практически все вооруженные силы древнерусских земель и использовал иностранную помощь, Черниговская земля ярко продемонстрировала свое стремление к политической независимости от киевского князя и поддерживающей его местной общины.

Так закончилась борьба Ольговичей с Ярополком Владимировичем, который скончался 18 февраля 1139 года. Находившийся в тот момент в Киеве его брат Вячеслав немедленно занял киевский стол. Юрий Долгорукий и Изяслав Мстиславич также претендовали на Киев, но их опередил стремительный Всеволод Олегович. Прежде чем они успели заявить то или иное отношение к вокняжению Вячеслава, Всеволод «събрав мало дружины съ братомъ своимъ Святославомъ и с Володимеромъ Давыдцемъ придоша Вышегороду». Здесь у него, надо полагать, было немало сторонников. Подступив к Киеву, он начал зажигать дворы в Копыреве конце, чтобы принудить Вячеслава оставить город. Вячеслав защищать Киев не решился и «иде во свою волость в Туровъ», а Всеволод Олегович 5 марта 1139 г. вступил в Киев [4]. К причинам его вокняжения в Киеве следует отнести не только быстроту нападения, соперничество Мономаховичей или стесненное положение киевского населения, не имевшего под рукой желательного кандидата. Всеволод опирался на черниговские полки, следовательно, можно говорить о том, что к концу 30-х гг. XII в. Черниговская земля достигла такого могущества, что стала навязывать князей Киеву.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Полное собрание русских летописей. М.: Языки славянской культуры, 2001. Т. 2. 648 с.